

第五课 战胜属灵仇敌

经 文

- 书 弗 6:12** 因我们并_____与属血气的争战，_____与那些执政的，掌权的，管辖这_____的，以及_____属灵气的恶魔争战。
- 书 雅 4:7** 故此，你们要_____神。务要_____魔鬼，魔鬼就必离开你们逃跑了。
- 书 约壹 4:4** 小子们哪，你们是属神的，并且_____他们；因为那在你们里面的，比那在世界上的_____。

问 题

1. (弗 6:12) 信徒与谁争战？是与人争战吗？
2. (弗 6:12) 这节如何描述恶魔？
3. (雅 4:7) 我们抵挡恶魔前要做什么？
4. (雅 4:7) 怎么做才能使恶魔离开我们逃跑？
5. (约壹 4:4) “那在你们里面的，比那在世界上的更大”是什么意思？
6. (约壹 4:4) 这节的“他们”指的是谁（参 1、3 节）？

一、罪恶的问题

罪存在于世上，并不代表神无法避免它，也不能说是神创造罪的（参罗 5:12 及第二课）。我们只可以说罪在神的旨意许可下存在。我们不能完全理解神为什么容许罪恶存在，但我们至少可以知道以下几点：

(一) 人类有自由选择权

神知道让人类拥有自由选择权是好的，可是人类有了自由选择权，就有可能选择犯罪。按着神的形象被造的人拥有自由去选择是否服从神，这恰恰体现了人类是神所有创造之中最有价值的创造。

(二) 罪恶存在的根本解释

天使与人类都有自由选择权。当撒但及其跟从者（邪灵）决定不服从神，始祖亚当与夏娃也决定不服从神时，世上和天上的属灵争战就展开了。这解释了罪恶为何会存在。今天，善与恶还在争战着。

(三) 神的主权不会受到威胁

虽然堕落的天使与人类违背神的旨意，但这并没有威胁到神至高无上的主权和统治地位。这些罪恶军团根本无法与神相比，它们的权力终有一天会结束。

(四) 万有都本于神、归于神

万有都本于神，最终都要归于他（参罗 11:36）。

(五) 罪在神的控制之内

既然罪在神许可下才得以存在，它必然也在神的控制之内（参诗 83:18；赛 45:5）。不然的话，罪终有一天会完全操控这个世界。

(六) 约伯记表明撒但受神所限制

约伯记 1~2 章和 38~41 章让我们清清楚楚地看到天上与世上除了有神和人类，还有天使的领域存在。约伯的三位朋友认为：一、苦難是神對罪人的懲罰；二、約伯的苦難極大；三、所以，約伯的罪孽沒有窮盡。第一、二点是正确的，可是第三点却是错误的。因为他们忽略了撒但的存在。归根结底，约伯遭受苦难，问题不由于他犯罪，而是由于神与撒但的争战。然而，约伯记表明撒但只能在神许可的范围内迫害约伯。

(七) 撒但的结局已经定了

我们的主耶稣在十字架上已经打败了属灵的敌人——撒但，应验了创世记 3 章 15 节的预言（参约壹 3:8）。基督再来的时候，会向撒但及跟从它的堕落天使执行最终的刑罚：“那迷惑他们的魔鬼被扔在硫磺的火湖里，就是兽和假先知所在的地方。他们必昼夜受痛苦，直到永永远远”（启 20:10）。

二、撒但的主要战术

我们不但要知道自己在主内的权柄（参第三课），及撒但使人陷入思想斗争的计谋（参第四课），我们还要识破撒但各种利用诡计与谎话迷惑我们的战术（参约 8:44；林后 11:3；启 12:9）。

(一) 用能力恐吓或迷惑人的战术

1. 恐吓——魔鬼用它的能力令人产生恐惧，这是它控制人的主要手段。

(1) 一般的侵扰

撒但利用人的弱点和生活上的创伤试探人、搅扰人。

(2) 令人惊慌失措

撒但通常在晚上、人的身体状况差或意志薄弱时恐吓人，令他们惊慌失措。

(3) 攻击儿童

魔鬼有时会在晚间恐吓儿童，若孩子睡觉时突然惊惶呼喊说：“我看见鬼怪！”父母要教导孩子如何抵挡撒但及其污鬼的攻击。你可以教你的孩子说：“我奉耶稣基督的名命令你走。”

父母也许会担心这样教导孩子抵挡撒但及其污鬼，会令他们更加惧怕。其实恰好相反，孩子的思想比较单纯，世界观又很简单，不像成年人有那么多顾虑；因此，他们更容易明白和相信靠着基督可以抵挡魔鬼的道理。让孩子知道自己属于神，可以靠着耶稣直接把污鬼赶走，基督也会保护他；这样孩子就得到安慰，并且更有把握地抵挡魔鬼。

撒但也要令父母们害怕它有权柄继续恐吓和攻击孩子，因此父母要抵挡它的诡计，说：“耶稣在十字架上已经击败了你，你没有这个权柄，耶稣已经战胜了你。”

(4) 攻击人的身体

撒但能令人生病；即使不是真的病倒，也至少令人有生病的症状。

2. 迷惑——魔鬼引诱人借助它的能力解决问题或满足欲望，借此控制人。

(1) 撒但冒充有神的能力

信徒与神有紧密的关系，就可以天天从神那里得着能力去应付生活的大小事情。但撒但假冒同样的能力，它一方面令你感到自己毫无价值，没有名声；另一方面引诱你借助它的能力在生活上取得名利，从而一举成名。

秘术、通灵术等在国外极其流行，人们通过各种方法寻求从“灵”而来的能力，其实就是撒但及其污鬼的能力。

(2) 撒但用改变人遭遇的能力迷惑人

1. 撒但利用魔法、护身符、咒符、神物、风水、水晶、通灵仪式、魔水等等迷惑人，使人借助它的能力，以解决生活的各样事情。
2. 撒但迷惑人向它借助取得经济和社会地位的能力。
3. 撒但迷惑人用占卜等方法，寻找以往或现在人生遭遇不幸的原因。
4. 撒但迷惑人用不正当的方法医治疾病。

人若靠撒但的能力治病，虽然那病或那病的表面症状可以被去除，但那人要为此付出高昂的代价——属灵的捆绑。你不可能对撒但及其污鬼有所求而无需付出代价。

(3) 撒但用控制人的能力迷惑人

1. 撒但利用人的嫉恨，或占有别人的心理，迷惑他们设符咒控制别人。
2. 撒但迷惑人去咒诅某人、某家庭或某机构等等。
3. 撒但迷惑人去向别人施巫术。

(4) 撒但假冒有预知未来的能力

这是天大的谎话！只有神知道将来的事，只有他是无所不知的。撒但只能告诉你它打算作什么，但它并不一定能实现所有的计划。这解释了为什么算命和通灵的人预言将来的事，有时真的会发生，有时却没有实现。这诡计可见于五花八门的算命、通灵语等等。

(5) 污鬼假冒是“灵”的引导者

污鬼能附在人身上，假装逝世者的声音向其家人说话，并能准确地说出离世的人以往的生活。它们利用这个把戏，让听到的人误以为那亲人的灵真的出现了。但事实并非如此，离世亲人的灵绝不可能向活人说话，因为人死后的灵魂不是在阴间（参启 20:13）就是在乐园里（参路 23:43），那说话的不过是邪灵在假冒那个亲人而已。

(6) 撒但用超能力或特异功能来迷惑人

撒但给一些人超乎常人的能力或特异功能，借此迷惑他们，比如超人的体力，像格拉森和以弗所被鬼附的人（参可 5:3~4；徒 19:16）；又比如练某种气功的人声称自己有飞行的特异功能；也有人声称自己有超人的眼力，能看到别人看不到的东西。

(二) 歪曲真理的战术

撒但常用以假乱真的诡计来攻击我们，这显然是相当聪明的计谋。若它直接攻击你，你会察觉而防备；若它试探你，你还可以在善恶之间作抉择。可是，若它用谎话欺骗你，你因不防有诈，信以为真，就按着那个谎话活出不合真理的样式来。魔鬼的陷阱就是让人因信它的谎话而听从它，代替了听从神的话。

1. 扭曲关于神的真理

(1) 撒但歪曲真理的第一步往往是针对神的属性和话语捏造各样的谎话。

若撒但成功令我们对神有错误的观念，它就可以轻易地令我们对其他事情有不正确的想法；因为我们的神观是我们整个世界观的基础。举例说，真理告诉我们：神对我们施与无条件的爱，神的属性和话语也是绝对可靠的。可是，撒但常让我们怀疑神是否真的无条件地爱我们，又质疑神的属性和话语是否可靠。

(2) 撒但因嫉妒神而扭曲神的真理，主要目的是要损害神的荣耀。

(3) 撒但歪曲真理的诡计始于伊甸园（参创 3:1~6）。

那时，撒但为了引诱夏娃，附在一条蛇身上，对她说：“神真的说你不可以吃园中所有树上的果子吗？”

夏娃回答说：“园中树上的果子我都可以吃，惟有园当中的那棵树上的果子不能吃，也不能摸，否则我们会死的。”

撒但说：“你们不一定会死。”

夏娃说：“神就是这么说的。”

撒但说：“这是因为你们吃了，眼睛就会明亮，就像神那样能分别善恶。你看那棵树上的果子多漂亮、多好吃！快吃吧！”

这情况就像家长管教孩子那样，他们允许孩子玩他所有的玩具，可是不许他玩锋利的剪刀，但孩子偏偏要玩这把剪刀。撒但的目标是要亚当和夏娃相信神是不可靠的，神不是真心爱他们的，然后违背神去吃那棵树上的果子。

(4) 撒但企图诋毁神，败坏他在信徒心目中的形象，说神是：

- ❖ 审判官。他不是真的爱人，他不仅没有把最好的给人，反而监视人有否犯错，然后判罚。

- ❖ 要求过高的父母。撒但常利用“长辈”在人们心目中的坏印象，让人对神——天父产生不正确的看法。

2. 让感觉凌驾真理的诡计¹

撒但要令我们相信人的感觉比神的真理更重要，这个谎言完全违背了圣经的教导。圣经的真理告诉我们，感觉应该从真理而出；真理带来正确的信念；正确的信念产生良善的行为；良善的行为引发美好的感觉。撒但却要我们相信感觉是最重要的。因此，我们会凭感觉而行，做出败坏的行为；坏行为逐渐形成不正确的信念；不正确的信念产生假道理。

真理与情感的次序



图 1

3. 关于信徒身份的谎言

撒但特别擅于用诡计令信徒怀疑自己在基督里的身份。重温第四课大标题三之(三)的第4点(第51页)与图2“旧身份与新身份的比较”(第52页)，以及大标题六的“弃绝谎言与接受真理”表(第55页)。



撒但说很多谎言扭曲我们对神、对自己身份的看法。我们越认同它的谎言，我们的生活就越受这些谎言影响，撒但支配我们的情况也就越来越严重了。

三、如何战胜撒但及其邪灵²

(一) 抓住我们在基督里的权柄

重温第三课的棒，找出并扼要概述信徒在基督里有什么权柄。

¹ Neil T. Anderson, *Resolving Personal Conflicts* (Workbook), p.22.

² Neil T. Anderson, *Resolving Spiritual Conflicts* (Workbook), pp.12~16.

(二) 服从神的话

信徒是神的儿女，有圣灵住在我们里面。我们在基督里有足够的能力铲除撒但的立足点。我们只要在生活上服从神的话，就能抵挡撒但的一切攻击。

1. 不可给撒但留地步

弗 4:27 不可给魔鬼留地步。

2. 不要放纵私欲

罗 13:14 总要披戴主耶稣基督，不要为肉体安排，去放纵私欲。

3. 要穿戴全副军装

弗 6:11 要穿戴神所赐的全副军装，就能抵挡魔鬼的诡计。（参 10、12~18 节）

4. 顺服神，抵挡魔鬼

雅 4:7 故此，你们要顺服神。务要抵挡魔鬼，魔鬼就必离开你们逃跑了。

5. 务要谨慎、警醒，用坚固的信心抵挡它

彼前 5:8~9 务要谨守，警醒；因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。⁹你们要用坚固的信心抵挡他，因为知道你们在世上的众弟兄也是经历这样的苦难。

6. 把一切心意夺回来，顺服基督

林后 10:4~5 我们争战的兵器，本不是属血气的，乃是在神面前有能力，可以攻破坚固的营垒，⁵将各样的计谋，各样拦阻人认识神的那些自高之事一概攻破了；又将人所有的心意夺回，使他都顺服基督。

7. 该赦免的就赦免

林后 2:10~11 你们赦免谁，我也赦免谁。我若有所赦免的，是在基督面前为你们赦免的；¹¹免得撒但趁着机会胜过我们，因我们并非不晓得他的诡计。

8. 不可尽信所有的灵，总要试验那些灵是不是出于神的

约壹 4:1 亲爱的弟兄啊，一切的灵，你们不可都信，总要试验那些灵是出于神的不是；因为世上有许多假先知已经出来了。（参 2~6 节）

9. 我们自己有责任要站立得稳，保守在基督里的自由

加 5:1 基督释放了我们，叫我们得以自由，所以要站立得稳，不要再被奴仆的轭挟制。

10. 持守主的道，防备魔鬼的诡计

约 8:31~32 你们若常常遵守我的道，就真是我的门徒；³²你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。

11. 明白我们在基督里的身份

约壹 3:1 你看父赐给我们是何等的慈爱，使我们得称为神的儿女；我们也真是他的儿女。

12. 要知道神应许我们能像他

彼后 1:4 因此，他已将又宝贵又极大的应许赐给我们，叫我们既脱离世上从情欲来的败坏，就得与神的性情有份。



若我们不认识真理，没有抓住我们在基督里的身份，又不知道神赐给我们什么应许；在缺少这三种防备武装的情况下，我们很容易会被那恶者（魔鬼）的火箭所伤（参弗 6:16）。

信徒已经有足够的装备去抵御属灵敌人的火箭，但他们必须动手使用这些武器。神不会赏赐那些灵里懒惰和粗心大意的基督徒。有些基督徒似乎在想：我不用负什么责任，因神有义务保护我。圣经不但没有这样说，而且还多番嘱咐信徒要尽力尽责地服从神的话以对付魔鬼（参太 11:12；雅 4:7）。

（三）牢记灵命成熟的五个要点

弗 4:13~14 直等到我们众人在真道上同归于一，认识神的儿子，得以长大成人，满有基督长成的身量；¹⁴使我们不再作小孩子，中了人的诡计和欺骗的法术，被一切异教之风摇动，飘来飘去，就随从各样的异端……

教会的目标是培养灵命成熟的信徒，使他们能够彼此服事，并把福音传给世人。我们不是孤单一人走灵命成长的路，而是有耶稣同在，有神的话作亮光，也有信徒的交通、勉励。我们要记住：

1. 灵命成长是一个过程。
2. 我们要追求做一个灵命成熟的人。
3. 灵命成熟不是信徒可以选择要还是不要的——灵命若不进步，就会退步，不能原地停留。
4. 若我们被世界、肉体或魔鬼捆绑着，属灵生命就不能成熟。
5. 对神认识越深，灵命就越成熟。

四、克服因偏见而骄傲的罪

骄傲是最原始的罪——撒但因骄傲而与神对抗。骄傲使人与人对立，撒但也经常利用人的骄傲拉拢一班人对抗另一班人。因此，我们要在真道上同归于一，就要消除自身的偏见、骄傲；不要因教会的做法不同，路线不同而对别的教会有偏见，看不起他们；也不要因自己稍有恩赐、口才、知识，就看不起那些不及自己的人。以弗所书第2章清楚地告诉我们，基督的救赎工作如何拆毁了犹太人与非犹太人长久以来因种族偏见所筑起的墙：

弗 2:11~14 所以你们应当记念：你们从前按肉体是外邦人，是称为没受割礼的；这名原是那些凭人手在肉身上称为受割礼之人所起的。¹²那时，你们与基督无关，在以色列国民以外，在所应许的诸约上是局外人，并且活在世上没有指望，没有神。¹³你们从前远离神的人，如今却在基督耶稣里，靠着他的血，已经得亲近了。¹⁴因他使我们和睦，将两下合而为一，拆毁了中间隔断的墙……

我们很多时候会否认内心有骄傲或偏见，但希伯来书4章13节说：“没有一样在他面前不显然的；原来万物，在那与我们有关系的主眼前，都是赤露敞开的。”现在开口作以下的祷告，求神的光照亮你的心，显明你里面是否有因偏见而产生的骄傲。

求神显明心中因偏见而骄傲的罪

我们在天上的父：

我知道你对所有人的爱都是平等的，而且你不偏心。你接受每一个敬畏你、行善和公义的人，不论他们来自哪国。你不按肤色、民族、家境、学识、性别或其他世俗的标准判断人。我承认自己许多时候对别人有偏见，或自以为比别人优胜。我没有常常作你的和平使者，反而在态度、言语和行为上促使关系分离，成为骄傲的恶者。我决心悔改，除去所有歧视带来的憎恨，偏见产生的骄傲。现在，求主向我启示，让我知道自己在什么事情上对某人、某群体或某族心存偏见和骄傲，避免让这种罪继续败坏我的心思和行为。奉主耶稣的名，阿们！

如果神让你想起你对某些人、某群体或某族有偏见而产生骄傲，现在就逐一为这些人、群体或民族开口作以下的祷告：

承认并立志弃绝因偏见而骄傲的罪

我们在天上的父：

我承认并立志弃绝因对_____（某人、某群体或某族）有偏见而心存骄傲的罪，求你赦免我。我为你饶恕我而感恩，又求主改变我的思想与行为，让我跟_____（某人、某群体或某族）成为彼此相爱的朋友。奉主耶稣的名，阿们！

最后，要再次肯定地说：我们在主内已经得胜！我们在基督里的身份是神的儿女，我们有属灵生命的确据——圣灵，也有足够的能力战胜属灵敌人——撒但及其邪灵。虽然我们仍然会遭受到它们的攻击，但我们在主内最终必会胜利。

应用

问 题

1. 为什么人有自由选择权？

2. 若我们不追求属灵成熟会有什么后果？

3. 信徒会找哪些借口来拒绝追求灵命成熟？



交棒

与伙伴彼此背诵以下内容，直至熟练为止。

如何战胜撒但邪灵

主里权柄要抓住

神的话语须服从

灵命成熟当追求

灵命成熟五要点

灵命成长是过程

竭力追求更成熟

灵命不进就会退

被罪捆绑难成长

越认识神越成熟